

в пределах Франции только после того, как они получали специальную королевскую санкцию в виде грамоты, прошедшей регистрацию в Парижском парламенте. Вследствие такой усложненной процедуры открывалась возможность вводить в действие новые церковные установления не в полном объеме, а с определенными изъятиями, если это отвечало интересам укрепления королевской власти.

Особой разновидностью обычного права первоначально являлось *городское право*. Его основу составляли хартии, полученные в свое время городами от короля или нижестоящего сеньора. В дальнейшем нормы городского права разрабатывались в решениях, принимаемых муниципальными (в том числе судебными) органами по отдельным частным случаям. Эти решения, занесенные в специальные книги, в дальнейшем играли роль прецедентов. Накапливаемые в течение времени, они приобретали вид систематизированных городских законов. Естественно, что эти законы отличались исключительной пестротой и разнообразием, хотя им были свойственны и некоторые общие черты, относившиеся, в частности, к регламентации торгово-ростовщической деятельности и организации ремесленного производства.

По мере дальнейшего развития товарно-денежных отношений, вовлечения Франции в международную торговлю на ее территории стали использоваться нормы *международного морского и торгового права*. Являясь первоначально своеобразным ответвлением городского права, эти нормы зародились в практике судебных разбирательств, возникавших между купцами различных стран в процессе их профессиональных контактов. Первые записи морских обычаев и торговых обыкновений были сделаны в Италии, откуда они через Испанию распространились на западное побережье Франции. Главной целью этих установлений являлось обеспечение безопасности мореплавания; в предусмотренных ими судебных процедурах проявилось стремление сделать процесс разбирательства как можно более коротким. Наибольшей известностью пользовалась частная кодификация морского права, составленная в XII в. на острове Олерон, входившем в состав герцогства Гиень. Источником кодификации послужили решения местных судов; ее действие распространялось на атлантическое побережье Франции и Ан-